Министерство образования  Р.Ф.

МОУ « Фокинская СОШ № 2»

Конспект урока

по  ознакомлению с окружающим миром

в 4 – б классе .

Тема «Водоёмы родного края»

         Учитель  нач. классов
                                                                       1категории
                                                                       Радченко Е.Н.

24  ноября  2010  г.

Цели: 
·  сформировать представление учащихся о водоемах Брянской области;

·  познакомить с разнообразием водоемов родного края, раскрыть их значение  в природе и жизни человека;

·  закрепить знания учащихся о   водоемах, показать необходимость и способы их охраны; 

·  развивать познавательный интерес , умение рассуждать , анализировать;

·  способствовать  формированию эмоционально – положительного  отношения к процессу познания.

·  воспитывать любовь к родному краю.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, CD-ROM, физическая карта Брянской области,  средства обратной связи (сигнальные карточки),  карточки для выполнения заданий и тестов. 
Ход урока
І. Организационный момент.

 (На экране появляется слайд  « Сбережём природу нашего края» .
 ІІ. Проверка домашнего задания.

Мы продолжаем изучение большой темы «Родной край – часть большой страны». О чём мы узнали на прошлом уроке? Проверим наши знания, выполнив тест.
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Проверка теста. (Дети проверяют под диктовку отвечающего ученика с помощью сигнальных карточек).
IIІ. Вводная часть.

Сегодня мы отправимся туда,

                                            Где пресная плещется вода.

                                            Чтоб тему урока узнать,

   Кроссворд нам надо разгадать!

 (Кроссворд появляется на экране)

Вопросы к кроссворду:
1.Форма поверхности , имеющая крутой осыпающийся склон.2.Место , где река берёт своё начало. 3.Нижняя часть горы, холма. 4. Есть у оврага, холма, горы. 5. Самое теплое море России. 6. Форма поверхности. 7. Вся территория земной поверхности разделена на природные… 

(Ответы.1) Овраг. 2. Исток. 3. Подошва. 4. Склон. 5. Черное море. 6. Холм. 7. Зоны. Ключевое слово: (Водоемы). 
	
	 
	
	 
	
	 
	 

	
	 
	 
	 
	
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	
	

	 
	
	 
	 
	 
	
	

	 
	
	 
	
	 
	
	

	
	
	 
	
	 
	
	

	
	
	
	
	 
	
	

	
	
	
	
	 
	
	

	
	
	
	
	 
	
	

	
	
	
	
	 
	
	

	
	
	
	
	 
	
	


Тему урока учащиеся  читают на доске. «Водоёмы нашего края».

(На экране появляется слайд «Водоёмы нашего края».)
III. Основная часть.

1задача. Цель: систематизация водоёмов по их названиям.

       Что изображено на фотографиях? (На слайде показаны водоёмы).
      Обратимся к толковому словарю. Что такое водоём. (Водоём –это место         скопления или хранения воды : озеро, бассейн, пруд, водохранилище.)

2 задача. Цель: классификация водоёмов по их признакам и систематизация       знаний о водоёмах.

         Какие бывают водоёмы?

( На экране появляется схема таблицы, классифицирующая виды  водоёмов по различным признакам)  
Приведите примеры каждого вида водоёмов.

Как понимаете слова - естественный и искусственный. (На экране появляются слайды с изображением  озера, реки, пруда, канала, водохранилища). 
Давайте разделим названные водоёмы на две группы по их происхождению. Водоёмы созданные природой (естественные) и созданные человеком (искусственные). Запишем в тетрадях такую таблицу.(Дети работают в тетради стр.49.).
	                                       Водоемы

	Естественные
	Искусственные

	
	


4.Физкультминутка.

Мы немного отдохнём,                         Побежим скорее в реку,

Встанем, глубоко вздохнём,                 Окунёмся, поплывём.

Руки в стороны, вперёд.                        Ах, какая благодать!

Мы на пляже,                                          Но и меру надо знать.

Солнце жжёт.
                            Побежим скорее в класс,

                       Там послушаем рассказ.
3 задача. Цель: познакомить с  реками   Брянской обл, выделить основные - Десна, Ипуть, Беседь , дать характеристику притоку реки Десна реке Болве, развивать умение работать с физической картой Брянской области.
Посмотрим видеосюжет «Реки Брянской области»
Какие самые крупные реки протекают по территории Брянской области?

Какими водами питаются реки? (талыми, дождевыми, грунтовыми,)
Найдём эти реки на физической карте Брянской области. 
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(Уточняется, как правильно показать реку: от истока к устью указываются  названные географические объекты на карте). Учащиеся называют города - Жуковка, Брянск, Трубчевск по которым протекает Десна на территории Брянщины . В районе  Белой Березки Десна выходит  за пределы Брянской  области и России. Ее  протяженность в пределах нашей области  около 500 км. Десна относится к  бассейну реки Днепр и  является  одним из наиболее крупных его притоков.
( Дети  работают в парах,  синим фломастером обводят реки в индивидуальных картах. Один ученик показывает по карте у доски.)

На берегу  какой реки стоит город Фокино?

(На экране появляется слайд с изображением реки Болвы)
Найдём её на физической карте Брянской области .

Где берёт своё начало река Болва?

В какую реку впадает река Болва?

Что вы узнали из дополнительных источников о  реке Болве ?
Послушаем сообщение. 
( Ученик рассказывает  о реке Болве )
4 задача. Цель : познакомить с озёрами Брянского края, особенно  выделить озеро карстового происхождения – Круглое и старое русло реки Болвы- Яковлевское озеро.

На территории Брянской области кроме рек имеются  и другие водоемы – например, озера. Они сравнительно небольшие, площадью от нескольких гектаров до нескольких сот гектаров. Относительно крупные озера имеют  площадь более 100 гектаров. В нашей области их насчитывается  около 50. Брянские озера  имеют  разную форму, что связано с особенностями их   образования.

Посмотрим видеосюжет об озёрах Брянской области.
Какой водой питаются наши озёра?

Какие озёра расположены близ города Фокино?

Послушаем сообщение о Круглом озере.
(На экране появляется слайд с изображением Круглого озера. Ученик рассказывает о происхождении этого озера ).

Какие вопросы у вас возникли при слушании текста?

Послушаем сообщение об Яковлевском озере.

( На экране появляется видеосюжет с изображением Яковлевского озера. Ученик рассказывает о происхождении этого озера ).
Что вы можете дополнить к  услышанному ?

5 задача . Цель : сформировать представления детей о значении водоёмов в природе и жизни человека.

Каково значение водоёмов в природе?

Прочитаем об этом в учебнике на стр.155 первый и второй абзац.
6 задача. Цель: выявить экологические проблемы водоёмов и пути решения их, развивать познавательные мотивы.

Велико значение воды в природе. Но все ли это понимают?

Чем люди загрязняют воду?

Поисковые  ситуации.

1 .   Учащимся предлагается разделиться на две команды. 

Первая команда «Эксперты» должна подумать и  продолжить предложения, объясняя,  к чему  может привести описанная ситуация.

Вторая команда «Хранители» должна подумать и предложить свои варианты, объясняющие, как можно исправить ситуацию. 

(На экране появляется слайд)). 
 На берегах Яковлевского озера валяется мусор.

2 .Через несколько лет вы станете взрослыми и  будете управлять страной. Может  быть кто-то станет мэром нашего города. Какие меры по охране воды вы бы предприняли, став главой города?
 V. Итог урока.
 Что вы нового узнали на уроке?
VІ .  Домашнее  задание .

 В тетради выполнить задание 5, 6 стр.51. (С помощью учебника составить схему « Значение водоёмов в природе и жизни людей», подумать и написать , какие экологические проблемы выражены этими знаками).

